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一、学科概况
中国古典文献学是中国语言文学下设的二级学科，2011年获得硕士学位授予权。现有导师8人，其中教授4人，副教授 4 人，年龄分布在 30 至 55 岁之间，属于一支职称、学历及年龄结构与学术梯队合理的导师队伍。在历经十余年的培养过程中，已逐步形成以文学文献整理与研究和闽台地方文献整理与研究为主的两个总体培养方向。特别是近年来，本学位点与闽南文化研究院密切配合，在闽台地方文献整理和闽台区域文学研究领域成果较为丰硕，初步形成了以闽台地方文献整理和文学研究的特色，具有良好的发展前景与充裕的开拓空间。
二、培养方向
培养方向主要有两个：一是文学文献整理与研究，二是闽台地方文献整理与研究。两个方向培养均有成熟的方向性课程、充足的科研经费等相关资源的保障。
（一）文学文献整理与研究
本方向的培养，是秉持了本学科自身发展的传统培养方向，既注重文献的整理与研究，也注重文学作品的理解、考辨及其文学理论的探究，旨在以文学文献整理与研究为基础，进而形成重视文献整理与文学理论探究相结合的培养特证，造就文献整理与研究方面的专业人才。
（二）闽台地方文献整理与研究
本方向的培养，是根据学科发展所在地域特点和当前地方发展所需人才要求而自主设置的培养方向，既具有独特的闽南地域性，又具多学科拓展、交叉、融合发展的特征，注重培养闽南地方文献、行业特殊文献、出土文献等的整理与研究方面的专业人才。
三、培养目标
通过三年的学习研究，树立优良的品德，打下扎实的专业基础，培养良好的学风，熟悉各自研究方向的研究现状及其发展趋势，具有较强的学术研究能力和论文写作能力。毕业后培养成为集教学、科研和管理为一体的高级专业人才，能够胜任高等院校的教学、科研单位的科研、社会教育机构的教育、文化部门的管理等方面的相关任务。
四、标准学制
标准学制为三年。在标准学制内未完成学业的，可根据学校有关研究生学籍管理规定延长在校学习年限。
五、培养方式
采取导师“集体指导与个别负责相结合”的方式，充分发挥导师团队培养的优势，通过课程学习、科学研究、学术交流、专业实践等环节的系统学习，培养学生掌握所在学科的专业理论知识和综合实践能力。
在保证基本要求的前提下，培养过程可采取灵活多样、行之有效的培养方式，鼓励各培养单位引进校内外各种优质教育资源，支持与国内知名高校和科研院所建立联合培养、协同育人的培养机制。
六、学分学时
应修满37学分。总学分要求不少于37学分，其中课程学习不少于34学分，必修环节不少于 3 学分。
七、课程结构
课程分为必修课程（学位课程）和选修课程，其中必修课程包括公共必修课程、学科基础课程和方向必修课程三类；选修课程包括学科方向类选修课程、文化素质类选修课程和交叉融合类选修课程三类。
必修课程
1.公共必修课（7学分）
（1）新时代中国特色社会主义理论与实践研究（2学分）
（2）马克思主义与社会科学方法论（1学分）
（3）专业英语（4学分）
2.学科基础课（7学分）
（1）论文写作与学术规范（1学分）
（2）版本、目录与编纂学（2学分）
（3）校勘与注释学（2学分）
（4）辑佚、考证与辨伪学（2学分）
3.方向必修课（分三个研究段，各修满9学分）
（1）福建文学文献研究（2学分，各阶段必修课）
（2）经典文献研读（2学分，各阶段必修课）
（3）出土文献与古代文学研究（2学分，各阶段必修课）
（4）唐前文学文献专题（3学分，唐前研究段必修课）
（5）唐宋文学文献专题（3学分，唐宋研究段必修课）
（6）元明清文学文献专题（3学分，元明清研究段必修课）
（二）选修课程（《人工智能》（文史）1学分，其他每门课程2学分，每类课程选修至少1门，共11学分）
1.学科方向类
中国古典文献学史、诗经楚辞研究、汉魏文学研究、六朝文学研究、唐宋散文研究、唐宋诗词举例、唐宋词研究、明清诗文研究、元明清戏曲研究、明清小说研究
2.文化素质类
中国古代典章制度研究、文学理论、先秦诸子研究、《文心雕龙》研究、古代文学论文选读、文字学
3.交叉融合类
音韵学、训诂学、中古文献导读、苏轼研究、明清小说批评与传播研究、清代文学教育与接受研究、《人工智能》（文史）。
其中《人工智能》（文史）为限定选修课，所有方向学生均须修读。
（五）补修课程（成绩计入成绩单，不计入毕业学分要求）
依据一级学科的培养基本要求，主要补修的有中国古代文学、古代汉语等基础性课程。
八、课程设计要求
根据以上确定的人才培养目标及其相应的毕业要求，本方案中课程设计的相关要求主要有三个方面：
一是课程内容体现前沿性和前瞻性，兼顾学科交叉与融合，注重引进先进课程资源和师资，逐步建设高水平课程。
二是交叉学科的课程设置体现学科交叉的培养目标和要求，构建复合型人才培养的课程体系。
三是遵循教学的教育性规律，结合课程性质、教学内容和特点，开展“课程思政”教学设计，提炼课程中蕴含的思想、文化和价值等育人因素，有机融入课程教学，充分发挥学科教学中的德育渗透功能，并与思想政治理论课形成协同育人效应。课程思政要落实到课程目标设计、教学大纲制定、教材选用、教案课件各方面，贯穿课程教学的全过程。
九、教学方式
以“启发式”为教学方法的指导思想，根据课程特点综合运用讲授、问答、研讨等多元教学方式，充分调动学生学习的积极性和主动性；应充分利用教育信息技术手段和各个教学平台，鼓励对课程实施线上线下混合式教学。对课程学习的考核应采取过程性评价和终结性评价相结合的方式，提高考核的科学性和有效性。
十、必修环节
必修环节指课程学习之外的学术报告、文献研读、中期考核、科研训练、创新创业创造实践等必须完成的培养环节，总学分不少于3学分，不计学时。
（一）学术报告（1学分）
在学期间必须听取 20 场以上的学术专题讲座或学术报告、必须做 2 次以上的学术报告，参加 1 次省级以上（含省级）学术会议，并填写好《研究生学术活动登记表》。
（二）文献研读（1学分）
学生应完成本学科和导师指定的经典必读书目和重要学术期刊、文献专著、电子文献等的研读，每名硕士研究生至少完成20篇文献研读报告，并填写好文献研读记录表，由导师签字确认。导师负责对学生文献研读的指导、检查与考核，可采用读书报告、专题研讨，学生提交研读报告等方式进行，本专业领域要求每名硕士生参加读书报告会或者专题研讨会8次以上，由导师签字确认。达到上述要求计1学分。
（三）社会实践（1学分）
参加学院的学术访问活动、独立或合作完成一项研究生科研项目
学生在学期间至少参加一次社会实践（含“三支一扶”）或创新实践活动。社会实践可多种形式开展，包括结合学科研究开展的社会调查、田野调查、企（行）业实习实践、志愿者服务、支教、暑期“三下乡”活动等。学生也可通过参加各类创新创业大赛、学业竞赛、学科技能大赛等获得学分。
（四）中期考核
研究生的中期考核按照《闽南师范大学研究生中期考核暂行办法》执行。
（五）科研训练
导师应对学生进行系统的科研训练，培养学生掌握科研方法，强化学生科研实践训练。鼓励和指导学生参与导师团队课题研究，培养学生独立从事科学研究的能力。
（六）论文发表
遵照学校统一要求，发表相关论文也是该专业硕士研究生毕业考核的一个环节。
十一、毕业要求和标准
本专业的硕士研究生应修满 35-38 学分，并按规定完成教学实践与学位论文。同等学历考取的硕士研究生、跨一级学科考取的硕士研究生必须加修 4 学分，或补修本专业本科阶段两门主干课程。学生对自己研究方向的研究现状有较全面的了解，并能就其中某些研究课题有较深入的研究，撰写出一篇达到发表水平的论文。
学生在弹性学制规定的最长学习年限内（ 5 年）完成培养方案规定的全部课程学习和其他教学环节，考试、考查成绩达到学校毕业要求，完成学位论文并通过答辩，可申请毕业并获取相应毕业证书。
十二、学位论文
研究生应在第2学期确定论文选题方向，在第3学期提交学位论文计划，作开题报告，获得通过后方可进行论文写作。学位论文应在导师指导下，由研究生独立完成。在第6学期的3月份前完成初稿送审，6月上旬进行学位论文答辩。
十三、其他要求
与以上直接相关的其他要求主要有两项：
（一）开题报告
研究生应在第三学期确定论文选题方向并做开题报告，获得通过后方可进行论文写作。
（二）论文检查工作
本方向硕士生用于学位论文撰写时间不少于一年，在撰写过程中导师要根据学生论文开题情况，检查论文写作进度计划的开展和完成情况，并针对写作中出现的问题加强指导，以保证学位论文工作顺利进行。
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